美编 周真真

本报讯(记者王明杰 通 讯员蔡艺航 张熠辉)近日,舞阳

提升基层服务能力 破解血透患者奔波难题

本报记者 王 平 通讯员 王 倩 杨 浩

液透析中心,以后我们血液透析患 科开展合作共建。在4个月的时 者就可以在这里接受治疗,不用再 间里,县人民医院派专家来堂街 往县人民医院跑了,不仅省去了奔 镇中心卫生院进行规划和技术 即将投入运营。通过科室共建和 效医疗服务体系的生动缩影和 格局形成的鲜明印证,合理将优 波之苦,还省了医疗费用。太好 指导。经过多期培训,堂街镇中 专家下沉,采取坐诊、查房、带教等 典范。 了!"近日,正在郏县人民医院做血 心卫生院的医生和护士已掌握 方式,医生的技术水平得到了全面 液透析的堂街镇患者戴某高兴地 疾病诊断与处理能力,目前能够 提升,诊疗范围更加广泛,服务流

医指性极

4年前,戴某在打工时突然出 面、精细的医疗服务。 现双腿水肿,被诊断为肾炎。治疗 4个月后,全身水肿和呼吸困难接 院是全市唯一一家设立血液透 务能力,患者的满意度达95%以 发展新路径。堂街镇中心卫生院 踵而至。于是,他前往郏县人民医 析中心的卫生院。据统计,堂 上。"郏县堂街镇中心卫生院院长 血液透析中心的成立,是郏县深 院做全面检查,被诊断为尿毒症。 街镇有40多名患者需要进行血 吕战杰说。 自此,他每周至少到郏县人民医院 液透析治疗。血液透析中心的

"堂街镇中心卫生院成立了血 卫生院与县人民医院血液净化 需求。 为血液透析患者提供专业、全 程更加规范,真正实现了让群众在 体制改革的过程中,郏县以系统 职责,从而筑牢农村地区医疗卫

下,我们成立了血液净化中心,并 提升基层服务能力、构建优质高 功,更是郏县"县强、乡活、村稳"

今年4月,郏县堂街镇中心 利,还满足了当地患者的医疗 业务科室走上了规范、科学、可 村患者"血液透析不出乡",极大 验。

主任张利恒说,在深化医药卫生 有底气承担起更重要的健康守护 家门口便捷、经济就医的新格局。 思维统筹卫生健康事业发展,探 生服务的网底。 目前,郏县堂街镇中心卫生 通过不断优化服务功能和提升服 索出一条符合县域实际的高质量 化医药卫生体制改革、推动资源

持续的健康发展道路。尤其是 减轻了群众就医负担,改善了生 "在郏县人民医院的技术支持 血液透析中心的建立成为郏县 活质量。这不仅是一个科室的成 质的医疗卫生资源有效扩容下 郏县卫生健康委党组书记、 沉,让基层医疗卫生机构有能力、

下一步,郏县将以堂街镇中心 卫生院等典型为引领,持续深化体 制机制创新,不断巩固和拓展医药 卫生体制改革成果,努力为探索中 据了解,堂街镇中心卫生院 下沉、促进分级诊疗取得实质性 国式现代化县域医疗卫生服务体 成立不仅为这些患者提供了便 通过能力提升和转型升级,使各 突破的关键一环,真正实现了农 系提供更多可复制、可推广的经

→9月8日,在黄河科技学院附属医院,医务 人员为学生检查身体。当天,黄河科技学院附属 医院启动2025级新生入学体检工作,全方位守护 学生的身体健康,为学校构建起一道坚实的健康 防线。 李志刚 邱雨桐/摄

汝南县人民医院

实施自体血 回输手术

本报讯 近日,汝南县 输至患者体内。整个过程 外伤患者成功开展自体血 反应。 回输术,术中回收并回输

500毫升血液。 紧急手术,术中出血风险 节约血源,尤其适用于术 高、难度大。麻醉科与神经 中出血量大、血型稀缺等 外科二病区专家共同评估 患者。 后,决定为患者实施自体血 回输术。术中,医疗团队对 患者的出血进行规范回收, 经过抗凝、过滤、洗涤等步

人民医院为一名66岁颅脑 顺利,患者未出现输血不良

自体血回输术可显著 减少异体输血带来的感 患者因病情危急需要 染、免疫排斥等风险,有效

> 此项技术的开展既安 全又节省血源,可显著改善 患者预后,为手术患者的生 命安全增加了保障。

(丁宏伟 张百乐)



骤,将处理好的血液安全回

多学科协作助患者摆脱剧烈疼痛

本报讯 (记者王正勋 通讯 剧烈疼痛。 员郑雅文 任怀江)近日,温县人民

毫无征兆的间断性疼痛,从左 医院神经外科团队为原发性三叉 脸瞬间蔓延至整个面部——一年 神经痛患者张女士实施了"桥小脑 多来,张女士一直生活在闪电式疼 率磁共振检查,医务人员发现患者 瘤,同时最大限度保护神经功能。 角区占位切除术+三叉神经微血管 痛的阴影下。刷牙、吃饭,甚至一 的左侧桥小脑角区有占位性病变,

减压术",成功解除了她的闪电式 阵微风,都可能引发难以忍受的疼 确诊为桥小脑角区脑膜瘤。正是该 迅速启动多学科会诊。神经外科、剧烈疼痛消失。

肿瘤严重压迫三叉神经根,导致的 影像科、麻醉科和神经内科等多位 久治不愈后,她来到温县人民 三叉神经痛。该区域解剖结构复 医院神经外科就诊。经头部高分辨 杂,神经血管密集,手术需要全切肿

专家共同评估病情,讨论手术方 案,最终决定为患者实施"桥小脑 角区占位切除术+三叉神经微血管 面对这一复杂病例,神经外科 减压术"。术后,张女士恢复顺利,

医疗和疾控机构 后勤安全生产工作管理指南(2023年版)

6.3.3.9 救治。迅速拨打

料走副线、局部停车、减负荷运行的撤离。 等。堵漏时,采用合适的材料和技 术手段堵住泄漏处。

6.3.3.3 泄漏、渗漏危险化学 品的包装容器应迅速转移至安全

6.3.3.4 应急处理时严禁单独 行动。

6.3.3.5 易燃易爆泄漏物:事 离毒源的方向撤离现场。

故中心区应切断电源、严禁火

专用防护服、隔绝式防毒面具,

向,沿上风或上侧风路线,朝着远 钟)~30min,碱性物质灼伤后冲洗

6.3.3.2 泄漏源控制关闭阀 设置警戒线。根据事故情况和 服,用流动水冲洗身体,特别是 洗胃、服用碳酸氢钠,可服用牛奶、物运至废物处理场所处置。用消 门、停止作业或改变工艺流程、物 事故发展,确定事故波及区人员 曾经裸露的部分,防止皮肤吸入 蛋清、豆浆、淀粉糊等。

立即在事故中心区边界设置警 戒线。根据事故情况和事故发 区域,不应存放在危险化学品储存 展,确定事故波及区人员的撤

6.3.3.6 有毒泄漏物:应使用

持平静,避免剧烈运动。 化学性皮肤烧伤:应立即移离 现场,迅速脱去受污染衣物,使用 6.3.3.7 撤离。判断毒源与风 大量流动水冲洗创面 20min (分

> 时间应延长。 污染衣物,使用大量流动水冲洗至

吸入中毒:应迅速脱离中毒现 蒸发。 场,向上风方向移至空气新鲜处, 同时解开中毒人员衣领、放松裤

带、保持呼吸道畅通,注意保暖。 口服中毒:非腐蚀性物质中 量小时,可用沙子、吸附材料、中和

6.3.3.8 洗消。到达安全地 毒,立即催吐将毒物吐出;强碱、强 材料等吸收中和。 种、禁止车辆进入,立即在边界 点后,要及时脱去被污染的衣 酸等腐蚀性物质中毒,禁止催吐、

6.3.4 泄漏物处置

6.3.4.1 围堤堵截:筑堤堵截 "120",将中毒人员及早送医救 泄漏液体或者引流到安全地点。 治。中毒人员在等待救援时应保 储罐区发生液体泄漏时,要及时关 闭雨水阀,防止物料沿明沟外流。

6.3.4.2 稀释与覆盖:向有害 物蒸汽云喷射雾状水,加速气体向 高空扩散。对于可燃物,也可以在 现场施放大量水蒸气或氮气,破坏 燃烧条件。对于液体泄漏,为降低 沾染皮肤中毒:应迅速脱去受 物料向大气中的蒸发速度,可用泡 沫或其他覆盖物品覆盖外泄的物

> 料,在其表面形成覆盖层,抑制其 6.3.4.3 收容(集):对于大型 泄漏,可选择用隔膜泵将泄漏出的 物料抽入容器内或槽车内;当泄漏

6.3.4.4 废弃:将收集的泄漏 防水冲洗剩下的少量物料,冲洗水 排入污水系统处理。

6.4 应急演练

6.4.1 危险化学品单位应当制 订事故应急预案演练计划:专项应 急预案,每年至少进行一次;现场 处置方案,每半年至少进行一次。 应急预案演练结束后,危险化学品 单位应当对应急预案演练效果进 行评估,撰写应急预案演练评估报 告,分析存在的问题,对应急预案 提出修订意见,并及时修订完善。

6.4.2 应建立剧毒化学品防 盗、防抢、防破坏及技术防范系统 发生故障等状态下的应急处置预 案,并每年开展一次针对性的应急

(内容由河南省卫生健康委提

县疾病预防控制中心帮扶团队 深入辖区企业开展"六个一"精 准帮扶,助力企业提升职业病防 治能力,推动中小微企业规范职 业健康管理,提高中小微企业职 业病防治水平,保障劳动者职业 健康权益。 帮扶团队通过实地走访、座 谈交流、现场指导协助等方式, 指导企业开展职业病危害因素 辨识,完善职业卫生档案,并协 助完成职业病危害项目在线申 报;结合企业实际,指导制定符 合《职业病防治法》要求的职业 健康管理制度、应急预案及自查 机制,强化企业主体责任的落

舞阳县疾病预防控制中心 在帮扶过程中,始终以企业职业 健康需求为导向。帮扶团队深 入企业生产一线,规范现场危害 告知与防护,在涉及接触危害因 素的工作场所增设警示标识、发 放宣传书籍和折页,指导企业优 化防护设施布局,并现场指导个 人防护的正确使用方法;指导开 展职业危害因素检测,依据结果 推动超标岗位治理,针对检测超 标的岗位,提出工程改造和个体 防护升级等整改建议。

此次中小微企业职业健康 帮扶行动积极推动了县域内中 小微企业规范职业健康管理,为 中小微企业在保障劳动者健康 的前提下实现更好发展,增强企 业的市场竞争力提供了技术支

开展"控油限盐" 膳食指导活动

本报讯 (记者王 平 摄入量,并收集家庭膳食主 通讯员张显旺)9月2日起, 导者的基本信息。 浚县疾病预防控制中心 (浚县卫生监督所)开始对 浚州社区北陈村和东大榆 主题的膳食调查及指导干

等营养健康问题。 工作人员分为3个小 念。 组,深入居民家中开展食用 户家庭的标准人日均油盐 康素养。

调查过程中,工作人 员用通俗易懂的语言,向 居民耐心讲解低油低盐饮 柳村进行以"控油限盐"为 食对预防高血压、心血管 疾病等慢性病的重要作 预活动,旨在进一步改善用,分享日常烹饪中控油 居民食用油和盐摄入过量 限盐的实用技巧,帮助大 家逐步建立健康饮食观

下一步,浚县疾病预 油、食盐及含盐调味品的称 防控制中心将继续扎实推 重调查,详细记录在家就餐 进营养健康宣传与干预工 人员的姓名、年龄、生理状 作,助力健康浚县建设,切 况及就餐频次,科学评估每 实提升居民生活质量与健

睢县

开展"强国复兴有我" 群众性主题宣传活动

者从睢县卫生健康委了解 到,今年来,睢县卫生健康 委结合卫生健康行业特 点,以"强国复兴有我"为 主题,扎实开展形式多样、 内容丰富的群众性主题宣

县疾病预防控制中心卫生 监督员前往社区,向居民普 及非法行医的含义、表现形 式及其危害,讲解识别"黑 诊所"和选择正规医疗美容 保自身健康安全。

员,走进社区、乡村开展"三 科普知识。

本报讯(记者赵忠民 下乡"集中示范活动暨"志 通讯员马 雷)9月9日,记 愿服务乡村行"活动,为居 民群众提供血压、血糖测量 和心肺听诊等基础健康检 查服务,及时发现潜在健康 风险;向群众普及实用防病 知识和技能,引导居民养成 良好卫生习惯;开展文明实 践乡村行系列活动,为群众 睢县卫生健康委组织 提供健康检查、健康咨询、 诊疗服务,帮助他们树立长 期健康管理意识,推动优质 医疗资源下沉基层。

在春节、元宵节、清明 机构的方法,同时提醒大家 县卫生健康委组织开展"我 选择正规医疗机构就诊,确 们的节日"文明实践活动, 让广大志愿者以重要节日 睢县卫生健康委先后 为载体,传承传统文化,弘 组织各级医疗机构工作人 扬敬老爱老美德,传授健康



↑近日,在南阳市水利局物资仓库家属院,医务人 员为群众检查身体。当天,南阳市第一人民医院西区医 院(南阳市卧龙区中医院)组织专家团队开展全民健康 义诊活动,为居民提供全面、细致的健康服务。

乔晓娜 赵乙仰/摄